
   Comune di Padova

IX COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DI CONTROLLO E GARANZIA

Bilancio, Programmazione e Controllo, Risorse Umane, Anticorruzione, 
Legalità e Trasparenza , Avvocatura Civica, Prevenzione e Sicurezza nei luoghi di lavoro

V COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DEL TERRITORIO, DELLE INFRASTRUTTURE E DELLA MOBILITA'

Urbanistica, Lavori Pubblici, Infrastrutture e Manutenzioni, Edilizia Comunale, Edilizia Privata, Edilizia Residenziale, 
Accessibilità e Vita Indipendente, Valorizzazione e Accessibilità Complesso Municipale, Coordinamento Strategico 

PNRR – Opere speciali e pianificazioni territoriali, Grande Padova e  Città Metropolitana, Progetto Arcella,
 Mobilità e Viabilità, Ciclabilità

Seduta del 29 novembre 2023
Verbale n. 40 della IX Commissione
Verbale n. 31 della V Commissione

L'anno 2023, il giorno 29 del mese di novembre alle ore 14.00, a Palazzo Moroni presso Sala Anziani, si  
sono riunite in seduta congiunta la IX e la V Commissione consiliare, regolarmente convocate con lettera 
d'invito dei Presidenti della IX Commissione Enrico Turrin e della V Commissione Bruno Cacciavillani.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
TURRIN Enrico Presidente IX P LONARDI Ubaldo Componente V A
CACCIAVILLANI Bruno Presidente V P BARZON Anna Componente IX-V P
TARZIA Luigi V. Presidente IX P BEAN Pietro Componente V A
MENEGHINI Davide V. Presidente IX P TISO Nereo Componente V P
CRUCIATO Roberto V. Presidente V P TOGNON Alessandro Componente V P
GABELLI Giovanni V. Presidente V Ag* BATTISTELLA Valentina Componente V P
BERNO Gianni Capogruppo P PILLITTERI Simone Componente V P
NALIN Marta Capogruppo A PASQUALETTO Carlo Componente IX A
SACERDOTI Paolo Roberto Capogruppo P GALLANI Chiara Componente V P
FORESTA Antonio Capogruppo A CAPPELLINI Elena Componente IX P
CAVATTON Matteo Capogruppo P PEGHIN Francesco Mario Componente V Ag**
MOSCO Eleonora Capogruppo A MENEGHINI Davide Consigliere P**
MONETA Roberto Carlo Capogruppo P COPPO Caterina Consigliera P*
BIANZALE Manuel Capogruppo A

 *GABELLI delega COPPO;  ** PEGHIN delega MENEGHINI

Sono presenti, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale: 
 l’Assessore all’Edilizia Residenziale Francesca Benciolini;
 l’Assessore a Lavori Pubblici, Infrastrutture, Manutenzioni, Edilizia Comunale Andrea Micalizzi;
 il Capo Settore ad interim Lavori Pubblici Ing. Matteo Banfi;
 il Capo Settore Risorse Finanziarie dr Pietro Lo Bosco;
 il Capo Settore Programmazione, Controllo e Statistica dr.ssa Manuela Mattiazzo;
 il Capo Servizio Edilizia Ing. Federica Bonato;
 il Capo Servizio Progetti Strategici PNRR Settore Lavori Pubblici Arch. Diego Giacon;
 il Capo Servizio Infrastrutture Settore Lavori Pubblici Ing. Massimo Benvenuti;
 il funzionario A.S. Settore Risorse Finanziarie dr. Antonio Mario Montanini;

 
Sono presenti  inoltre  gli  uditori  Michele  Russi  (IX Commissione)  e  Giovanni  Bettin  (V Commissione)  e 
pubblico.

Segretari presenti: Milena Mimmo e Francesca Donolato. Segretario verbalizzante: Francesca Donolato.

Alle  ore  14.14  il  Presidente  della  IX  Commissione  Consiliare  Enrico  Turrin  e  il  Presidente  della  V 
Commissione Consiliare Bruno Cacciavillani, constatata la presenza del numero legale, dichiarano aperta la 
seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti: 
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 Esame del Bilancio di Previsione 2024-2026 relativamente a: Edilizia Residenziale (Assessora Francesca 
Benciolini);

 Esame del Bilancio di Previsione 2024-2026 relativamente a: Lavori Pubblici, Infrastrutture, Edilizia 
comunale, Coordinamento strategico PNRR – Opere speciali e pianificazioni territoriali (Assessore Andrea 
Micalizzi);

 Esame del Bilancio di Previsione 2024-2026 relativamente a: Accessibilità e Vita indipendente (consigliere 
Paolo Roberto Sacerdoti).

Presidente 
Turrin

Apre la seduta congiunta con l’appello nominale dei componenti della Commissione al fine di 
verificare la loro presenza. Saluta e ringrazia tutti i presenti ed illustra gli argomenti all’Ordine 
del giorno.
Introduce il primo argomento all’Ordine del giorno:  Esame del Bilancio di Previsione 2024-
2026 relativamente a: Edilizia Residenziale (Assessora Francesca Benciolini).
Lascia la parola all’Assessore all’Edilizia Residenziale Francesca Benciolini. 

Assessore  
Francesca 
Benciolini

Ringrazia il Presidente. 
In merito al primo argomento all’Ordine del giorno intende relazionare la Commissione sui 
capitoli  di bilancio riguardanti i  progetti  di Edilizia residenziale pubblica precisando di aver 
fornito ai presenti due schemi: in uno sono riportati i capitoli di competenza per l’anno 2024;  
nell’altro  sono  riportate  le  opere  pubbliche  del  Settore  attualmente  in  corso.  Essendo  le  
competenze  per  anno  spalmate  su  più  anni  ed  essendo  di  rilevante  interesse  il  tema 
Emergenza abitazioni,  spiega che è molto importante dare alla Commissione una visione 
globale di quale è l’impegno attuale dell’Amministrazione sul tema abitazioni.
Pone  una  piccola  premessa  spiegando  che  quest’anno  il  Settore  Edilizia  residenziale 
Pubblica  ha  effettuato  una  mappatura  molto  puntuale  di  tutti  gli  appartamenti  sfitti.   Il 
patrimonio di Edilizia residenziale pubblica comprende 1658 alloggi distribuiti  su circa 170 
edifici diversi; alcuni di questi sono edifici di proprietà mista, altri sono a proprietà esclusiva. A  
questi  si  aggiungono  per  il  territorio  comunale  i  3500  alloggi  di  proprietà  di  A.T.E.R.  
L’Assessore spiega che tutti gli alloggi di Edilizia residenziale pubblica attualmente sfitti non 
possono essere riassegnati  in  quanto richiedano quella minima manutenzione necessaria 
quando esce un nucleo famigliare per poi essere rimessi a disposizione. Questa mappatura 
puntuale ha consentito di apprendere le necessità specifiche alloggio per alloggio, quali i tipi  
di  interventi  necessari  per  essere  messi  a  disposizione,  come  è  spalmato  il  patrimonio 
residenziale nel territorio comunale che necessita riatti compatibilmente con le graduatorie dei 
nuclei famigliari idonei. Questo lavoro dal punto di vista tecnico è stato strategico anche per  
l’allocazione  di  risorse  finanziari  per  garantire  il  mantenimento  delle  strutture  di  proprietà 
comunale. 
L’Assessore inoltre  spiega che dall’anno 2024 e per  i  prossimi  tre  anni  si  dispone di  un 
capitolo di bilancio di 500.000,00 euro dedicato esclusivamente ai lavori di riatto degli alloggi 
attualmente sfitti che sono circa 320.
Vi sono poi altri capitoli che riguardano lavori di Edilizia residenziale pubblica come la messa 
a norma degli impianti e il rifacimento dei marciapiedi. Questi lavori sono stati appresi non  
solo dall’attività di mappatura ma anche dai sopralluoghi effettuati dall’Ing. Federica Bonato 
così da apprendere personalmente le segnalazioni presentate dai sindacati degli inquilini e 
dai comitati degli inquilini dei differenti edifici.
Nel secondo schema sono elencate tutte le opere in corso e le ristrutturazioni degli edifici che 
richiedono tutta  una  serie  di  interventi  di  risanamento  e  riqualificazione per  poter  essere 
rimessi a disposizione. L’Assessore legge dal secondo schema alcune esemplificazioni tra cui 
gli edifici siti in via Armistizio e via Pizzamano.
In merito ai lavori relativi al Superbonus 110% spiega che c’è stato un incontro con i soggetti  

coinvolti  tra cui A.T.E.R. (Aziende Territoriali  per l'Edilizia Residenziale) e  H.S.E. (Health, 
Safety & Environment). L’Assessore precisa che in questi giorni si stanno concludendo i lavori 
come previsto e che entro l’anno verranno effettuati tutti i collaudi e tutta la rendicontazione 
dovrà essere conclusa. Per quegli  edifici per cui i  lavori  non verranno conclusi  nel  tempo 
previsto, H.S.E. si accollerà tutti i lavori e i relativi oneri.
L’Assessore conclude l’intervento e chiede se la Commissione ha domande.

 Entra il Consigliere Cappellini alle ore 14.20.
Presidente 
Turrin

Ringrazia  l’Assessore  Benciolini  e  chiede  se  l’Ing.  Federica  Bonato  intende  aggiungere 
qualcosa.

Ing. Federica 
Bonato

Risponde che non ha nulla da aggiungere.

Presidente 
Turrin

Ringrazia l’Ing. Federica Bonato e chiede se ci sono domande da parte dei Consiglieri.
Lascia la parola al Consigliere Tarzia.

Consigliere 
Tarzia

Ringrazia l’Assessore Benciolini per l’esposizione  e osserva che sono ottime notizie in tema 
di abitazione residenziale. Domanda relativamente a tale tema se rispetto alle domande che 
ci sono, il patrimonio di case pubbliche è sufficiente o insufficiente a coprire le domande.
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Presidente 
Turrin

Lascia  la  parola  al  Consigliere  Tognon  per  un’ulteriore  domanda,  per  poi  far  rispondere 
l’Assessore Benciolini.

Consigliere 
Tognon

Chiede quali possono essere il numero di alloggi che possono essere recuperati nell’anno a 
venire.

Presidente 
Turrin

Dà la parola all’Assessore Benciolini.

Assessore  
Francesca 
Benciolini

Risponde alle domande poste dai Consiglieri Tarzia e Tognon che è attualmente disponibile 
una graduatoria di 1348 nuclei famigliari, valida dall’anno scorso e in scadenza ad autunno 
2024. Inoltre informa sempre il Consigliere Tarzia che il 16 novembre 2023 si è conclusa la 
raccolta delle nuove domande di alloggio per un totale di 1857 richieste. Le domande saranno 
poi revisionate  e verrà valutato se i nuclei famigliari abbiano effettivamente le caratteristiche 
per poterle presentare. Dalla conferenza stampa di febbraio 2022 A.T.E.R. ha dichiarato di  
disporre di 540 alloggi sfitti in nel Comune di Padova e il Comune stesso ne dispone di 350, è 
chiaro che è importante contare su ulteriori 900 alloggi visto il numero rilevante di domande. 
Il  numero di  domande è certamente superiore rispetto al  numero di  alloggi,  sopratutto in  
questi anni  che tra il rialzo dei costi degli affitti, rialzo dei costi delle abitazioni, aumento degli  
sfratti,  arrivo di nuovi nuclei famigliari  che hanno vinto concorsi  pubblici e l’aumento degli  
studenti, il tema della casa sta assumendo una notevole complessità.

Presidente 
Turrin

Dà la parola al Consigliere Tarzia.

Consigliere 
Tarzia

Chiede se vi siano progetti governativi tesi alla costruzione di nuove case o solo finalizzati alla  
ristrutturazione del patrimonio immobiliare.  Domanda inoltre se nella costruzione di  nuove 
abitazioni il Comune possa attingere a fondi regionali.

Assessore  
Francesca 
Benciolini

Spiega che una parte delle ristrutturazioni  presenti  nell’elenco messo a disposizione della 
Commissione vengono effettuate grazie a bandi regionali che ogni tanto escono e mettono a 
disposizione dei fondi. Un esempio è la ristrutturazione di Via Sella, progetto presentato nel 
2014 che la Regione Veneto ha ripescato perché sono avanzati  dei fondi.  L’Assessore fa 
osservare che le ristrutturazioni che vengono fatte non sempre sono rispondenti al bisogno 
del momento. Mancano totalmente dei fondi strutturali che permettano al Comune di avere la 
certezza che sia di supporto o il Governo o la Regione stessa, a cui competerebbe questo 
tema visto che è una legge regionale quella che disciplina l’edilizia residenziale pubblica.  
Sono state presentate più volte nel tempo al Governo delle proposte, che sono presenti e 
sono interessanti (ad esempio le caserme dismesse site all’interno del territorio comunale). 
Da pochi giorni il Ministro Salvini ha detto che predisporrà un Piano Casa e che entro la fine 
dell’anno  andrà  a  convocare  tutte  le  parti,  dimenticandosi  però  dei  Comuni  che  sono 
attualmente coloro che stanno tamponando in ogni modo questa emergenza abitativa.
L’Assessore auspica che i Comuni vengano resi partecipi al Piano Casa.
Esce il Consigliere Cavatton alle ore 14.40.

Presidente 
Turrin

Ringrazia  l’Assessore  Francesca  Benciolini  e  l’Ing.  Federica  Bonato.  Invita  l’Assessore 
Andrea  Micalizzi,  l’Ing.  Banfi  e  l’Ing.  Benvenuti  alla  trattazione  del  secondo  argomento 
all’ordine del giorno.
Il  Presidente  introduce  il  secondo argomento  all’ordine  del  giorno  Esame del  Bilancio  di 
Previsione  2024-2026  relativamente  a:  Lavori  Pubblici,  Infrastrutture,  Edilizia  comunale, 
Coordinamento strategico PNRR – Opere speciali e pianificazioni territoriali  e lascia la parola 
all’Assessore Andrea Micalizzi. Informa la Commissione che sono messe a disposizione sul 
tavolo della presidenza le tabelle riassuntive accompagnatorie dell’intervento dell’Assessore.

Assessore 
Andrea 
Micalizzi

Saluta i  presenti e informa la Commissione che il  suo intervento si basa sulla scheda del 
Programma triennale delle opere pubbliche (scheda D). Spiega che il bilancio di previsione 
potrà  essere  modificato  e  corretto  in  relazione  alle  entrate  che  nel  corso  dell’anno 
l’Amministrazione avrà. 
Il settore Lavori pubblici è molto impegnato nelle opere PNRR (Piano Nazionale di Ripresa e 
Resilienza), in particolare nell’affidamento ai cantieri per la realizzazione delle opere stesse. Il 
Comune di Padova è riuscita infatti ad agganciare molti finanziamenti con l’opportunità del  
PNRR. L’obiettivo di centrare tutte le scadenze poste dal PNRR, le varie fasi di progettazione, 
aggiudicazione,  esecuzione,  partenza  e  conclusione  lavori  è  soddisfatto  dal  settore, 
nonostante sottodimensionato. Il bilancio delle opere pubbliche, a parte alcune indicazioni di 
carattere  strategico,  si  preoccupa inoltre  di  tutelare  tutti  i  comparti  manutentivi  come ad 
esempio l’ammodernamento di strade o la manutenzione dell’illuminazione, marciapiedi ed 
edifici.  Da tali  comparti  emergono il  decoro e la buona fruibilità dello spazio pubblico.  Le 
imposte a bilancio relativi a tali comparti presentano cifre piuttosto consistenti equiparabili a 
opere pubbliche vere e proprie. 
Il primo comparto presentato dall’Assessore nella scheda D è dato dagli edifici civici. Le poste 
di  bilancio  per  l’anno  2024  relative  a  tale  comparto  comprendono  la  manutenzione 
straordinaria e rimozione di barriere architettoniche degli edifici comunali del valore di 150.000 
euro, rispondenti sempre più a criteri di accessibilità degli edifici. Prosegue nella lettura delle 
poste di bilancio del comparto quali la manutenzione  straordinaria  relativa alle coperture  e 
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alle  facciate  degli  edifici  comunali,  la  manutenzione  straordinaria  relativa  agli  impianti  di  
ascensore comunali e l’efficientamento energetico delle sedi comunali. 
Esce il Consigliere Cruciato alle ore 14.45.
Entra il Consigliere Moneta alle ore 14.50.

Assessore 
Andrea 
Micalizzi

Prosegue  nella  presentazione  dei  comparti  evidenziando  che  il  comparto  degli  edifici 
residenziali pubblici è stato ben illustrato dall’Assessore Benciolini.
Relativamente al  comparto  dell’Illuminazione pubblica,  l’Assessore spiega che si  riesce a 
garantire ogni degli investimenti per la messa in sicurezza dell’illuminazione pubblica in città. 
Precisa  che  alcuni  interventi  manutentivi  del  comparto  vengono  realizzati  grazie  ad 
investimenti effettuati da Hera Luce. L’Assessore spiega che si è attualmente a lavoro sul  
maxi progetto di 6.000.000 di euro per l’efficientamento dell’illuminazione pubblica dal confine 
di Canale Scaricatore fino a Prato della Valle comprendendo differenti quartieri padovani. I  
lavori di efficientamento possono essere micro ovvero concentrati su una strada o una piazza 
così come su interi quartieri. 
Evidenzia come si sia superato la soglia del 50% della città convertita a illuminazione a led, 
obiettivo  di  qualità  su cui  sta  lavorando il  Settore.  Una città  illuminata a  led  è  una  città  
illuminata meglio, esteticamente bella con una luce più confortevole e con maggiore visibilità, 
con un notevole risparmio energetico ed è una città che punta ancora di più alla sostenibilità. 
Prosegue  nella  presentazione  del  comparto  delle  opere  e  manutenzioni  infrastrutturali  
elencando gli  impegni strategici  costituenti  il  comparto tra cui la realizzazione delle nuove 
rotatorie al confine con Ponte San Nicolò, finanziate da codesto Comune, ma previste nel  
bilancio di previsione del Comune di Padova. 
L’Assessore chiede se ci sono domande nella trattazione.
Entra il Consigliere Sacerdoti alle ore 15.15

Assessore 
Andrea 
Micalizzi

Evidenzia come si sia superato la soglia del 50% della città convertita a illuminazione a led, 
obiettivo  di  qualità  su cui  sta  lavorando il  Settore.  Una città  illuminata a  led  è  una  città  
illuminata meglio, esteticamente bella con una luce più confortevole e con maggiore visibilità, 
con un notevole risparmio energetico ed è una città che punta ancora di più alla sostenibilità. 
Prosegue  nella  presentazione  del  comparto  delle  opere  e  manutenzioni  infrastrutturali  
elencando gli  impegni strategici  costituenti  il  comparto tra cui la realizzazione delle nuove 
rotatorie al confine con Ponte San Nicolò, finanziate da codesto Comune, ma previste nel  
bilancio di previsione del Comune di Padova. 
L’Assessore chiede se ci sono domande nella trattazione.
Esce il Consigliere Battistella alle ore 15.52.

Presidente 
Turrin

Osserva che vi sono due interventi da parte dei Consiglieri Gallani,Tiso, Berno e Tarzia, e del  
Presidente Cacciavillani.

Consigliere 
Gallani

Ringrazia il Presidente e l’Assessore e pone due domande.
Chiede, visto che non risulta  tra  le  opere pubbliche presenti  nella scheda D e se si  sta  
valutando  di  intervenire  per  quanto  riguarda  la  manutenzione  del  ponte  azzurro  del 
Bassanello, ponte ciclo-pedonale impraticabile in quanto il  passaggio delle bici  genera un 
rumore  che  spaventa  i  pedoni  nell’attraversamento,  la  pavimentazione  causa  numerosi 
incidenti in caso di pioggia nonché crea disagio per gli animali domestici portati a passeggio.
Domanda inoltre in merito a che punto è la Bicipolitana, composta da 19 piste ciclabili e la 
circolare mura, e come un utente può utilizzare la bicicletta.

Consigliere 
Tiso 

Osserva  che  nella  scheda  D  è  riportato  il  rifacimento  della  copertura  dell’edificio  “sede 
ANFFAS  (Associazione  Nazionale  Famiglie  di  Persone  con  Disabilità  Intellettiva  e/o 

Relazionale) - Via Lucca 46” di euro 50.000 nel 2025. Chiede ulteriori informazioni in merito a 
tale intervento. Osserva poi che in merito alla segnaletica verticale aveva presentato un anno 
fa una proposta di  emendamento di circa 100.000 euro – 70.000 euro per la segnaletica  
verticale  sulle  strade  per   il  distanziamento  tra  mezzi  e  biciclette  e  30.000  euro  per  la 
segnaletica lungo gli argini per prestare attenzione a causa della promiscuità tra pedoni e bici  
-  che  non  era  andato  a  buon  fine.  Chiede  se  all’interno  dell’assestamento  sono  previsti 
ulteriori finanziamenti per riuscire a realizzare quanto aveva previsto un anno fa.

Consigliere 
Berno

Si ricollega alla seconda osservazione del Consigliere Tiso affermando che si  tratta di un 
tema molto sentito soprattutto per chi frequenta gli argini a causa della coesistenza di pedoni  
e biciclette. È importante perciò prestarne attenzione e finanziarlo a suo parere.
In  merito  all’intervento  dell’Assessore  Micalizzi,  chiede  quale  tipologia  di  interventi  di  
illuminazione pubblica finanzia il Comune con i finanziamenti messi a disposizione visto che 
gli interventi più significativi sono finanziati dall’Ente gestore. Osserva poi che vi sono alcuni 
quartieri del territorio comunale in cui vi è coesistenza tra impiantistica a led e impiantistica a  
fluorescenza. Domanda se sia prevista la sostituzione per l’impiantistica a fluorescenza con 
led o se resteranno tali.

Consigliere 
Tarzia

Si ricollega alla domanda del Consigliere Tiso spiegando di essere anche lui intervenuto in  
merito,  nello  specifico  facendo  ponendo  l’attenzione  dell’importanza  della  segnaletica 
verticale  in  siti  quali  Cavalcavia  Borgomagno  per  il  passaggio  dei  monopattini,  oltre  al  
passaggio di autobus e biciclette e segnalandone la pericolosità.  
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Presidente 
Cacciavillani

Relativamente alla manutenzione dei ponti stradali che comporta sempre notevoli disagi, se 
sono previsti  interventi di tale tipologia per la prossima estate e se vi è una priorità nella  
realizzazione.
Esce alle ore 15.29 il Consigliere Cappellini.

Presidente 
Turrin

Ringrazia e dà la parola all’Assessore Micalizzi per le conseguenti risposte.

Assessore 
Micalizzi

Ringrazia per le domande poste. Rispondendo in ordine, relativamente al quesito posto dalla 
Consigliera Gallani afferma che non sono previsti ad oggi finanziamenti per la manutenzione 
del ponte azzurro sul lungargine Bassanello. Spiega che sono stati effettuati dei sopralluoghi 
con i tecnici. Osserva che la tipologia di lamiera utilizzata nella costruzione del punto azzurro  
è efficiente e valida, non è però ottimale per le bici e per gli animali domestici. Per il momento 
è solo possibile valutare dei sistemi di aggancio delle lamiere attuati in quanto si è osservato 
un distacco di alcune di esse, e la possibilità di aggiungere una pavimentazione aggiuntiva. 
Una pavimentazione aggiuntiva sarebbe comunque molto costosa essendo un ponte di quasi 
500 metri  con una larghezza di quattro metri  e oltretutto andrebbe eseguito uno studio in 
quanto comporterebbe un ulteriore peso da addossare alla passerella. 

Presidente 
Turrin

Domanda  in  termini  di  cifre  a  quanto  ammonterebbe  tale  tipologia  di  operazione, 
potenzialmente per valutare l’eventuale inserimento di finanziamenti in sede variazione delle 
poste di bilancio.

Assessore 
Micalizzi

Risponde che ammonterebbe a circa 80.000 euro iva compresa.

Consigliera 
Gallani

Chiede cosa comprenderebbe l’intervento in tale cifra.

Assessore 
Micalizzi

Risponde che comprenderebbe solo la sistemazione della pavimentazione esistente.
In merito alla Bicipolitana (seconda parte dell’intervento della Consigliera Gallani), sono stati 
effettuati  interventi  di  messa  in  sicurezza  quali  la  realizzazione  di  marciapiedi  rialzati, 
interventi sugli arredi per il posizionamento di nuove alberature. Tali interventi consentono la 
riqualificazione della sede stradale che diviene più compatibile con la viabilità delle bici e più 
sicura  e  accessibile.  Si  tratta  di  interventi  infrastrutturali  e  la  maggioranza  in  corso  di 
realizzazione lungo le mura cittadine.
Si provvederà poi a dare evidenza delle linee ciclabili con colori  e numerazione differente, e 
la relativa comunicazione. Tra i finanziamenti Pnrr è compreso un intervento di segnaletica in 
merito.
In  merito  all’intervento  del  Consigliere  Tiso,  spiega  che  il  rifacimento  della  copertura 
dell’edificio della sede ANFFAS in via Lucca 46 spiega che l’intervento di manutenzione spetta 
al  Comune in quanto trattasi  di  una sede pubblica. Relativamente invece alla segnaletica  
verticale,  quesito  avanzato  dai  Consiglieri  Tiso,  Berno  e  Tarzia  spiega  che  non  c’è  da 
preoccuparsi di stanziare un capitolo di bilancio in quanto la segnaletica stradale è sempre in 
qualche modo finanziata. È stato approvato di recente in Giunta un ulteriore capitolo di circa 
1.200.000,00 euro per la segnaletica stradale orizzontale e verticale. Non è necessario un 
emendamento di conseguenza.

Capo Settore 
Lo Bosco

Prende la parola e spiega che è necessaria una segnalazione per intervenire.

Consigliere 
Tiso

Prende la parola e chiarisce che l’emendamento che era stato presentato prevedeva dove 
intervenire ed era stata predisposta una bozza della cartellonistica.

Assessore 
Micalizzi

Prosegue nel suo intervento rispondendo al Consigliere Berno. Spiega che con Hera Luce vi 
è un contratto di servizio che prevede, previo pagamento di un canone da parte dell’Ente 
comunale, la fornitura dell’energia elettrica e la realizzazione di interventi di manutenzione 
dell’impiantistica luminosa. L’intervento di  efficientamento energetico di  6 milioni di euro è 
basato sul mantenimento del canone sostenuto dall’ente locale ad Hera Luce e l’ente gestore 
effettua  un  investimento  sulla  base  del  risparmio  energetico  avvenuto  per  convertire  gli 
impianti  di  illuminazione. L’intervento del  Comune è nell’implementazione dell’impiantistica 
luminosa mentre l’Ente Gestore si occupa della relativa manutenzione.
In merito al secondo quesito del Consigliere Berno circa la coesistenza dell’impiantistica a 
fluorescenza  spiega  che  gli  interventi  di  riqualificazione  energetica  avviene  per 
organizzazione di  cabine e  può  non  comprendere l’intero  quartiere  per  cui  l’intervento si 
presenta  perciò  a  “chiazze”.  La  logica  dell’intervento  può  essere  geografica,  politica  o 
differente.
L’impiantistica  a  fluorescenza  viene  generalmente  mantenuta  intervenendo  invece  con  la 
sostituzione nelle situazioni più critiche. Spiega che l’intervento può consistere nella mera 
sostituzione  delle  lampadine  con  un’impiantistica  già  moderna  in  tempi  brevi  e  con  un 
risparmio economico; oppure nella ristrutturazione per la presenza di centraline e impianti 
vecchi, per cui sono necessarie maggiori risorse economiche e sono interventi invasivi e di 
medio-lungo periodo.
Relativamente all’osservazione  posta  dal  Consigliere  circa la  ciclabile  di  via  Borgomagno 
conferma che l’attraversamento ciclo-pedonale è pericolosissimo e che stanno valutando la 
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tipologia di intervento da effettuare per metterlo in sicurezza.
In merito al quesito del Presidente Cacciavillani gli interventi in corso sulle costruzioni pontili  
sono  il  ponte  in  Riviera  Paleocapa,  ponti  in  muratura  quali  quello  in  prossimità  dell’Orto 
Botanico  e  Ponte  San  Leonardo  e  nonché  in  prossimità  dell’Osservatorio  Astronomico, 
prosegue con la previsione di intervenire anche con Ponte Ariosto e Ponte Bellisario. 
Escono alle ore 15.50 i Consiglieri Pillitteri e Berno.

Presidente 
Turrin

Ringrazia l’Assossore e lascia la parola al Consigliere Tarzia per un ultimo quesito.

Consigliere 
Tarzia

Vorrebbe comprendere il criterio utilizzato in città per sistemare i marciapiedi ed asfaltare le  
strade.

Assessore 
Micalizzi

Risponde che tali  interventi avvengono sulla base delle risorse economiche disponibili  e il 
criterio utilizzato nella priorità di intervenire è in primis derivante dalle segnalazioni molteplici 
dei  cittadini,  poi  dalle  segnalazioni  provenienti  dalle  Consulte  nonché  sopralluoghi  e 
valutazioni da parte dei tecnici comunali. Dall’incrocio di tali segnalazioni si procede poi ad 
intervenire. Un altro criterio utilizzato è la percorrenza: viene infatti sistemata per priorità la  
strada più frequentata. Aggiunge che ci può essere anche un criterio politico, per cui magari vi  
è una petizione presentata.
Saluta i presenti e lascia la parola agli Ing. Benvenuti e Banfi per eventuali considerazioni da 
porre.

Uditore Bettin Prende  la  parola  e  segnala  che  i  rallentatori  rialzati  in  prossimità  degli  ospedali  sono 
pericolosi per le persone accompagnate in ospedale tramite ambulanza.

Uditore Russi Prende la parola e segnala l’esigenza di effettuare interventi di manutenzione stradale in via  
Ippodromo.

Presidente 
Turrin

Ringrazia e lascia la parola a Ing. Benvenuti.

Ing. 
Benvenuti

Relativamente ai dossi accentuati, non conviene intervenire sulle strade a meno che non arrivi 
il  tram e per cui si provvederà ad intervenire sull’intero manto stradale eliminando i dossi  
oppure procedendo con interventi di asfaltatura nei punti più complicati  alzando l’asfalto e 
addolcendo l’altezza dei dossi.
In merito alla segnalazione dell’Uditore Russi afferma che è previsto un intervento finanziato 
con fondi PNRR in prossimità di Via Ippodromo e prende nota della sua segnalazione per 
l’intervento in quei punti.

Presidente 
Turrin

Ringrazia e introduce il terzo argomento all’ordine del giorno Esame del Bilancio di Previsione 
2024-2026 relativamente a: Accessibilità e Vita indipendente e lascia la parola all’Assessore . 
Informa la Commissione che sono messe a disposizione sul tavolo della presidenza le tabelle 
riassuntive accompagnatorie dell’intervento dell’Assessore Paolo Roberto Sacerdoti.

Assessore 
Paolo Roberto 
Sacerdoti

Saluta i  presenti  e dichiara che non vi sono novità rilevanti  e che non sono pervenute le  
risorse economiche previste. 
Evidenzia la presenza di risorse per rendere accessibili le barriere architettoniche.
Per altre tipologie di interventi previsti si andrà anche quest’anno in assestamento di bilancio. 
Per  l’anno  2023  si  è  proceduto  ad  un  assestamento  di  bilancio  di  100.000  euro  per  la 
realizzazione di 8 interventi. L’anno prossimo si auspica di ottenere almeno 250.000 euro. Gli  
interventi di tipo formativo a supporto di tutti gli interventi ordinari e straordinari  consentono di 
realizzare tali interventi secondo un criterio che superi quello della normativa. Inoltre informa 
che per gli interventi di accessibilità delle barriere architettoniche e la manutenzione di strade 
e marciapiedi  si provvederà a richiedere l’iva al 4% prevista da normativa. Ciò consente un 
risparmio di spesa e il monitoraggio degli interventi.

Presidente 
Turrin

Ringrazia e chiede se vi sono domande in merito all’intervento dell’Assessore Sacerdoti. 
Nulla rilevandosi, introduce l’ultimo argomento del secondo punto all’ordine del giorno e lascia 
la parola all’Ing. Banfi e all’Arch. Giacon in merito al coordinamento strategico PNRR.

Ing. Banfi Apre l’intervento con un breve cenno sui  fondi PNRR, spiegando che per le progettazioni  
bandite e messe a gara finanziati con fondi PNRR sono stati consegnati i cantieri e/o stipulati i 
contratti. Lascia la parola all’Arch. Giacon circa la quantità dei progetti e a che punto sono.

Arch. Giacon Saluta i presenti e conferma che per la maggiore parte dei progetti finanziati con fondi PNRR 
si è nella fase esecutiva pari a circa il 76% dei progetti totali. Il Comune di Padova ha ricevuto  
fondi PNRR per complessivi 64.144.000,00 euro.
Esce alle ore 16.23 la Consigliere Gallani.

Arch. Giacon Prosegue spiegando che molti  di  questi  progetti  sono nativi  2021, 2022 e 2023. La fase 
esecutiva è prevista nelle annualità 2024-2025-2026 con l’apertura dei cantieri e l’impatto del 
bilancio  sarà  notevole  in  queste  tre  annualità.  A collaudo  vi  sono  solo  i  3  progetti  di 
illuminazione  pubblica  finanziati  con  fondi  PNRR.  Gli  interventi  prevedono  pagamenti 
dilazionati  nelle  differenti  annualità.  Parallelamente  alla  fase  di  esecuzione  il  Comune 
provvederà all’attività di rendicontazione in modo da caricare i dati necessari nella piattaforma 
ministeriale per il monitoraggio degli interventi. Ribadisce il rispetto dei principi CAM e DNSH. 
Gli investimenti devono essere eco-sostenibili e vede il Comune di Padova fortemente attivo 
sul rispetto di tali principi.
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Capo Settore 
Mattiazzo

Sottolinea  che  l’intervento  dell’arch.  Giacon  si  concentra  sulle  Opere  pubbliche  di  cui  il  
Comune è  la stazione appaltante. Manca il tram e tutti i progetti PNRR  di carattere sociale,  
ambientale e informatico

Presidente 
Turrin

Chiede che cosa si intenda per fine lavori.

Ing. Banfi Risponde che ogni linea di  intervento prevede una  milestone di scadenza. Sottolinea che 
dipende dalla linea di scadenza con cui si genera l’intervento. Generalmente per conclusione 
di lavori si intende il collaudo dell’opera.

Presidente 
Turrin

Ringrazia e lascia la parola al consigliere Tarzia.

Consigliere 
Tarzia

Chiede  se  è  possibile  avere  la  documentazione  esposta  e  su  cui  è  basato  l’intervento 
dell’Arch. Giacon.

Ing. Banfi Risponde positivamente, segnalando che è possibile reperire tali  informazione anche dalla 
pagina dedicata al PNRR in Padovanet.
Esce alle ore 16.28 il Consigliere Barzon.

Capo Settore 
Mattiazzo

Prende  la  parola  e  specifica  che  la  tabella  non  è  statica  e  per  cui  potrebbe  subire  
modificazioni nel breve periodo.
La Commissione, ha preso atto dell’illustrazione degli argomenti all’odg.

Presidente 
Turrin

Non rilevando ulteriori richieste, dichiara chiusa la seduta pubblica della Commissione alle ore 
16.31. 

   Il Presidente della V Commissione                                                       Il Presidente della IX Commissione
Bruno Cacciavillani                                                              Enrico Turrin

           

           La segretaria verbalizzante
                Francesca Donolato
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